

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, en mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 15 pesetas.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles, el ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 17.482

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Jueves 14 de Septiembre de 1916

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

La Hacienda municipal

Todos los años por esta época, la Prensa granadina se ocupa atentamente de la confección de los nuevos presupuestos municipales, dirigiendo excitaciones al Ayuntamiento para que estudie y solucione de la mejor manera posible el problema de su hacienda. Y todos los años nos quedamos esperando inútilmente que se realice una completa labor renovadora y bien orientada en la obra económica del Municipio.

Los presupuestos municipales, como asimismo los presupuestos provinciales, han sido por lo general el producto de rutinarios procedimientos administrativos. No nacieron de un concienzudo estudio de las necesidades públicas, ni recogieron las aspiraciones de la opinión, ni se inspiraron en las orientaciones señaladas por la realidad de la vida granadina. Fueron hijos de un mecanicismo puramente burocrático y no tuvieron más alcance que el de cubrir las fórmulas para salir del paso sin grandes quebraderos de cabeza.

Puede decirse que desde hace muchos años los presupuestos están calculados unos de otros con muy ligeras variantes. Y esto, como si las necesidades de la población fueran siempre las mismas, como si la vida de la municipalidad pudiera vivir en un largo estancamiento, sin otra aspiración que vejar posegadamente, desentendiéndose de cosas muy esenciales que afectan el interés público. Mientras tanto, la capital ha adquirido un mayor desenvolvimiento; han surgido otras atenciones importantes; se han planteado nuevos problemas de carácter local; y la opinión ha reclamado un cambio en las orientaciones administrativas.

La rutina ha sido siempre el peor defecto de la Hacienda municipal. Y ha sido esta una rutina perseverante, que se ha opuesto en todo momento a las más convenientes innovaciones. De ahí la prolongación indefinida de unos presupuestos defectuosos porque no han respondido a un plan económico bien estudiado, ni han sido un exacto reflejo de las necesidades de Granada, ni se han inspirado en un criterio de necesaria renovación. Todos, sobre poco más o menos, han sido iguales y han adolecido, por lo tanto, de los mismos errores y de análogos vicios.

Bien claramente se advierte que está haciendo mucha falta acabar con los presupuestos fossilizados para seguir nuevos derroteros administrativos en contacto con las realidades de la vida local. El Ayuntamiento necesita sanear su hacienda, orientándola sabiamente, limpiándola de viejos defectos, salvándola de la bancarrota y poniéndola en condiciones de cumplir su misión con acierto y a satisfacción de todos. ¿Cuándo y cómo va a realizarse esta empresa?

A nuestro juicio pudiera comenzarse en los presupuestos para el año 1917, que todavía están sin esbozar. Y pudiera realizarse si el Ayuntamiento, en cuya presidencia está hombre tan emprendedor, tan entusiasta y tan conocedor de los problemas granadinos como D. Felipe La Chica, se decide a estudiar y preparar en tiempo oportuno la obra económica que ha de regir el año próximo. Pero es condición precisa que no se dejen transcurrir los días pasivamente, porque entonces habrá que andar con precipitaciones a última hora, y esas precipitaciones, cosa muy corriente aquí, no suelen ser garantía de acierto.

Es evidente que las Haciendas municipales se encuentran en momentos críticos, a consecuencia de la transformación iniciada por la sustitución del impuesto de consumos, principal fuente de ingresos de los Municipios. Esta transformación ha planteado una crisis económica, de no muy fáciles soluciones. Y así ocurre, que en los actuales instantes el Ayuntamiento de Granada no sabe a qué atenerse en lo que se refiere al presupuesto de ingresos. ¿Qué acuerdos adoptarán los Cortes? ¿Consumos o sustitutos?

Hay, sin duda, sobrados motivos para esta desorientación que se advierte. Pero el tiempo apremia y no conviene permanecer cruzados de brazos porque a última hora podría presentarse un serio conflicto que pusiera en grave trance la vida municipal. Prevenido debe hallarse el Ayuntamiento para todas las contingencias y en condiciones de afrontarlas, sin temor a que la bancarrota del al traste con todo, como puede ocurrir si la confianza o la irresolución engendran la inactividad y el abandono.

Creemos que en el presupuesto de gastos debe prescindirse del viejo rutinismo, para dar cabida a muy necesarias modificaciones inspiradas en las necesidades públicas. Un estudio concienzudo e imparcial de los servicios municipales y de las reformas que en la población hacen falta, ha de ser la base de la obra económica para el próximo año. Ese estudio no deben demorarlo los señores ediles para llevar al presupuesto el resultado de sus observaciones.

Es necesario procurar la realización de interesantes proyectos, durante mucho tiempo acariciados inútilmente. Hay que pensar con verdadero cariño y con entusiasmo sincero, en la canalización de las aguas potables, que es una de las más grandes y justas aspiraciones de Granada; en obras de saneamiento y urbanización; en el perfeccionamiento de los servicios municipales, como, por ejemplo, la beneficencia, personal y material de incendios, desinfección pública, etc.; en la construcción de grupos escolares; en una palabra, en todo lo que afecta al desarrollo material y moral de la población.

El Municipio debe estudiar y trazar un plan económico en completa armonía con las necesidades de Granada, disminuyendo o suprimiendo unas partidas del presupuesto para aumentar otras de mayor conveniencia. Ha de tener en cuenta que necesita aguas potables, escuelas, alcantarillas y dardos, pavimentos, etc. Inspirada su obra en ese sentido, tendrá el aplauso unánime de la opinión pública.

Desearnos, pues, que en todo ello piense el Ayuntamiento y que a ese fin encamine sus pasos con recto criterio y firme voluntad. El presupuesto de 1917 debe señalar una completa transformación. Una transformación que subsane pasados olvidos y recoja legítimas aspiraciones en bien de Granada. A tiempo se encuentra el Municipio de acometer esa empresa que aplaudirá toda la población.

LA OFENSIVA SIN FIN

Inglaterra y las municiones

La batalla del Somme, más que una operación militar, parece una obra de ingeniería. En un combate al uso, la fuerza ofensiva llega a su culminación en un momento y en un punto, y se agota rápidamente el esfuerzo máximo no produce una victoria inmediata. En una obra de ingeniería, al contrario, se calcula previamente la resistencia que hay que vencer y se aplica de modo continuo la energía necesaria para el fin propuesto. Los aliados conocen ya la capacidad de resistencia de los alemanes, y todo el problema no consiste sino en disponer de medios mecánicos suficientes, por tiempo indefinido, para vencerla. Este hecho es el que modifica el carácter de la guerra en su fase actual.

Los alemanes esperaban que la batalla del Somme fuera como todas las batallas anteriores: una concentración de fuerzas y un ataque fulminante, resultando en la victoria de los agresores o en su agotamiento inmediato. Por esto, después de los primeros esfuerzos de la ofensiva, al ver que no se lograba hacer recular violentamente a toda la línea alemana, se dio por malograda la batalla, creyendo que en ella se había agotado, por el momento, la acción del ejército francobritánico. Pero la ofensiva continúa, y aunque lenta, llena de fundados temores a los alemanes, pues les hace temer que no sea sólo un esfuerzo supremo concentrado en el tiempo y en el espacio, sino que pueda prolongarse indefinidamente. Esto es, que la cantidad de municiones de que actualmente disponen los aliados sea tan grande, que puedan estar atacando de modo constante sin temor al agotamiento de máquinas y explosivos.

Suponemos que estos temores habrán hallado plena confirmación después de leer el último discurso de Mr. Montagu, ministro inglés de Municiones, pronunciado hace unos días en la Cámara de los Comunes. No podemos resistir la tentación de transcribir algunos datos revelados en él, aunque los términos de comparación, o sea lo que el Reino Unido produce al comienzo de la guerra, no sean desconocidos. Hoy se fabrican en Inglaterra 2.650 veces más granadas que en Septiembre de 1914. Antes de la guerra no se fabricaba más que artillería naval en gran escala; hoy, para el ejército, se producen cada quince días tantos cañones como los que existían en Junio de 1915. Desde Enero de 1915 la producción de altos explosivos ha aumentado 66 veces, y el consumo por semana es unas 12.000 veces más que en Septiembre de 1914. Tan grande es la producción de Inglaterra, que puede abastecer a sus aliados. A Francia le suministra una tercera parte de todo su acero de granadas. Además, compra para ellos cobre, antimonio, plomo, mercurio, acero y otros metales, por valor de 150.000.000 de pesetas mensuales.

El consumo de municiones es gigantesco. Véase el siguiente párrafo del discurso de Mr. Montagu:

«El bombardeo preliminar durante la semana anterior al ataque del Somme días que todo lo fabricado en el país durante los primeros once meses de guerra, y toda la munición pesada producida en ese mismo tiempo, no hubiera bastado para mantener el bombardeo un solo día. Pero, la producción de las fábricas, semana tras semana, satisface el consumo, y si los obreros y los patronos continúan desempeñando su papel tan noblemente como hasta hoy, no hay ya miedo de que la actual ofensiva sufra un término prematuro por falta de municiones.»

No se crea, sin embargo, que esto es todavía el máximo. «Los recursos de nuestro país—prosigue Mr. Montagu—no se han desarrollado aún plenamente. Todavía dependemos de los suministros extranjeros. Tenemos que vencer dificultades. Se han puesto de manifiesto algunas deficiencias. Tenemos que remediar esto y conseguir una producción todavía mayor. El éxito de nuestros ejércitos va ligado al aprovisionamiento de grandes cañones, y nuestro programa de grandes cañones no se realizará hasta que aumente muchas veces la artillería pesada del ejército y estemos en actitud de sostener indefinidamente el consumo actual de municiones en todo el frente del Somme.»

En esta obra de titanes, no es la menos importante la parte desempeñada por las mujeres. En las oficinas centrales del ministerio de Municiones, que gasta 25.000.000 de pesetas diarias en la producción, hay 5.000 empleados, y, en conjunto, el personal administrativo de este gigantesco departamento ministerial lo forman 30.000 funcionarios, de los cuales 14.900 son mujeres. Actualmente, las mujeres se ocupan en más de quinientos géneros de trabajos que antes desconocían. Cuando se creó el ministerio de Municiones, trabajaban para él 1.635.000 personas; en Junio de este año, el número había ascendido a más de dos millones y cuatro, de las cuales 400.000 eran mujeres. «Hay quienes niegan ahora sus derechos civiles» (el sufragio, especialmente), preguntó Mr. Montagu, entre risas y aplausos.

Después del ministro de Municiones habló su predecesor, Lloyd George, que ahora lo es de la Guerra. Su discurso fue como uno de esos recuerdos, a la vez angustiosos y tranquilizadores, de un peligro pasado. Hablando de la difícil situación de los aliados en la primavera de 1915, dijo estas reveladoras palabras: «Si los alemanes lo hubieran sabido: ¿Qué ventaja perdieron? Se habla de nuestros errores; pero ¿qué son, comparados con los de los alemanes? Los sabían tan bien como Lloyd George; pero los que no pudieron pasar del Marne en las primeras semanas de confusión y sorpresa, el 1.º de Septiembre, en la primavera de 1915, derrotar a sus enemigos en la nueva línea. Ya entonces eran invencibles los aliados; leído el discurso de Montagu, se confirma más que nunca la convicción de que han de ser fatalmente vencedores. No puede fallar el plan de ingeniería; la montaña tiene que volar, si no fuera dinamita. Y por los datos del ministro de Municiones se ve que hay dinamita suficiente para una ofensiva ilimitada y que pronto sobrára. La batalla del Somme no terminará sino con la guerra.»

LUIS ARAQUISTAIN.

CRONICA

¡Todo el mundo detenido!

Hace treinta o cuarenta años, hubo en España un político que ejerció el mando civil de varias provincias, el cual—si no mienten las personas de edad que me lo han referido—aplicaba en toda ocasión, como único método factible y práctico de gobierno, el siguiente aforismo, en forma de retruécado, del cual era autor, y sobre cuyo castizo españolismo no es posible la menor duda: «Tranquilidad se deriva de trancal». Tal fue el lema de aquel poncio canovista, y a él supo atenerse, obrero siempre de los perturbadores del orden público y social, para quienes, según aquella terrible autoridad, no hay otro procedimiento de contención en sus arrebatos sino el estacazo moralizador y contundente.

Y sucedió que a este buen sujeto, después de haber usado de la tranca a su placer en varias capitales de Andalucía, Valencia, Cataluña y Murcia, le fué conferido el mando de una pacífica provincia castellana, cuyos tranquilos habitantes tienen bien probado su amor al orden, al sosiego y a la resignación.

En aquella insula no había ni un rebelde; nuestro Sancho no gobernaba sino a indiferentes y sufridos. «Era para desparecerse!» Meses y meses sin hacer uso de la Guardia civil! El rabioso gobernador se consumía de tedio.

Pero una noche fué alterada la paz del sufrido rincón castellano, sin que de ello tuvieran culpa sus indolentes indigenas.

El orden y la tranquilidad fueron perturbados por la civilización en forma de dos trenes, que chocaron a toda marcha, corriendo en abundancia la sangre humana. Había muchos muertos, y el número de heridos era elevadísimo, la mayor parte muy graves y en peligro inminente por falta de asistencia... Funcionó el telégrafo... Se requerían auxilios urgentísimos...

Y al lugar de la catástrofe partió el inflexible gobernante acompañado de veinte guardias civiles... y un solo médico.

Llegó; oyó los gritos desgarrados y trágicos de los heridos, vio los charcos de sangre sobre la tierra, la tétrica figura de cadáveres mutilados, el fracaso de los vagones, convertidos en astillas, la figura grotesca y lúgubre de las dos locomotoras empotradas... y en ese momento creyó que le resurgía todo su pasado heroico... Aquello era como un moño, como una revolución, como algo que atentaba y ofendía a la tranquilidad pública... Y no pudo contenerse... Con toda la fuerza de sus vigorosos pulmones, dió el grito, el grito clásico del buen español con mando, único recurso para las ocasiones difíciles e imprevistas, panacea universal, comodín maravilloso de las autoridades:

«¡Todo el mundo detenido!» Fué una barbaridad, una barbaridad comentada por entonces en Madrid so coramentemente, y que los coetáneos del gobernador refieren todavía en un tono mezcla de burla y de aprobación. Fué una barbaridad, eso es indudable, pero no fué una barbaridad exclusiva de aquel antiguo moderado, ni de su época. Es una barbaridad de siempre, que se repite todos los días, y que lleva camino de no acabar nunca.

Recordad, si no, lectores, todos los sucesos de alguna importancia ocurridos este verano, desde la huelga ferroviaria hasta el crimen cometido por mi repugnante tocayo.

Detener, encarcelar, no se conoce otro procedimiento. «No se halla una fórmula de arreglo para evitar una huelga? Pues mandemos a la cárcel a unos cuantos obreros «pe-ligrosos», aunque no hayan cometido ni la más insignificante falta.

«Se escapan unas presas del penal de Alcalá? Pues deténgase, preventivamente, a las familias, por si saben algo. Ya se las pondrá en libertad más adelante. «Que hay pruebas categóricas y abrumadoras contra un padre, e indicios graves contra un hijo, de haber cometido un aleveso y cobarde asesinato? Pues se detiene, se esposa y se encarcela a otro hijo del convicto criminal, contra quien no existe prueba ninguna ni más indicio que tener la desdicha de pertenecer a semejante familia.

Detener, detener siempre, a la más leve sospecha, por el más fútil pretexto. La detención ahorra muchos trabajos, y particularmente, el de pensar. Deteniendo arbitrariamente y sometiendo al detenido a interrogatorios inquisitoriales, de absurdas e inacabables preguntas capciosas, ya saldrá la verdad, aunque para ello sea preciso la tortura de inocentes. Quienes, con ser puestos en la calle, sin indemnización alguna, después de unos cuantos días de prisión y angustias, deben darse por satisfechos. Poco importa la dignidad ajena y el derecho a la libertad; hay que atraparlos, pues el fin justifica los medios.

Es hasta posible que en el fondo de su conciencia haya quien añore aquellos expeditivos procedimientos usados por nuestros ancestrales, heredero y rático refinamiento de crueldad, merced al cual el hombre más valeroso y sufrido no dudaba en declararse autor de todos los delitos perpetrados por la raza humana.

El espíritu del gobernador canovista guía aún las acciones de los hombres con mando.

«Tranquilidad se deriva de trancal» Doctrinal sentencia, compendio y resumen de la ciencia del gobernante.

«¡Todo el mundo detenido!» Prudentísima y sabia determinación que en España no se olvida nunca, tanto al surgir un grave conflicto de orden público o social, como para el esclarecimiento de un hecho penable que aparece embrollado.

NILO FABRA

Miscelánea

Banda de rateros

Parece ser, a juzgar por noticias que llegan hasta nosotros, que existe en Granada una banda de rateros dedicada a merodear por esas calles, apoderándose de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, sin que hasta la fecha se haya dado por enterada la policía.

Una serie de pequeños robos últimamente cometidos, demuestra que hay en Granada gente maleante campando por sus respetos. Y demuestra también que la policía debe aguzar el olfato para poner término a las correrías de esos merodeadores, persiguiéndolos y poniéndolos a buen recaudo, para tranquilidad del público.

Se nos han referido varios casos, de cuya veracidad, no tenemos por qué dudar, y vamos a ponerlos en conocimiento de la policía para que procure dar caza a los rateros que actualmente operan, a lo que parece, con entera libertad.

Se nos dice que en una casa de la calle de Montalbán, robaron no hace muchos días un mantón, unos zapatos y un

CAFÉ ALAMEDA

— HELADOS DEL DIA —
— Mantecado. — Espuma de café. — Fresa. — GRANIZADOS —

Avellana. — Almendra tostada. — Haranja. — Limón. — Barquillo parisien
SORBETE DESDE LAS 12 DEL DIA
— Servicio a domicilio —

reloj. Las dos primeras prendas tiraron los rateros, acaso por no considerarlas de valor. Del reloj no se han tenido noticias.

En otra casa de la calle de la Concepción, presentáronse unos individuos pretendiendo vender unos pantalones de punto y una camisa. Mientras la dueña de la casa ausentábase unos momentos de la habitación para consultar a alguien de su familia sobre la compra, los individuos desaparecieron misteriosamente, llevándose un mantón de Manila que hallaron a mano.

En la calle de San Juan de Dios se han intentado cometer varios robos, pero los vecinos lo han advertido y han espantado a los rateros.

Todo esto se nos cuenta y es de suponer que esa banda de gente aficionada a lo ajeno, seguirá operando por otras partes de la población.

Es más; se citan algunos datos sobre los individuos que la componen. Según nos dicen, son una mujer enlutada, morena, de ojos grandes, y dos hombres, uno de los cuales cojea un poco.

Se sirve de pretexto para entrar en las casas, la venta de prendas que dicen haberles dado una hermana suya con ese fin.

Ya lo sabe, pues, la policía. Hay gente dedicada a despojar al prójimo. Ahora lo que hace falta es quitar de la circulación a esos rateros, para que el vecindario pueda estar tranquilo y libre de sorpresas desagradables.

En el Ayuntamiento

Para asuntos que le interesan deben presentarse en la Alcaldía, José Villegas, Francisco Vistado Murcia, Carlos Veasoco Bueno, Mariana Ramírez Tello, Manuel Campos Ruiz, Francisco Salas Jiménez y Josefa Cortés Vallejo.

Matrícula de niñas
Ayer se matricularon para asistir a la escuela graduada de niñas de la Magdalena, 150 alumnas.

Ordenes al sobrestante
Se han dado órdenes al sobrestante para arreglar la acequia del Cadí, por bajo de Cenes.

Obras
Se ha concedido autorización para hacer obras menores a D. Francisco Soto, en la casa número 6, de la calle del Moral de la Magdalena.

La difteria

Ayer regresó de Cúllar Vega el inspector provincial de Sanidad D. Celestino Martín de Argenta, el cual ha comprobado la existencia de dos casos de difteria, de los cuales ni el médico ni el Alcalde habían dado cuenta, como era su obligación.

El señor Martín de Argenta ha dejado en Cúllar el suficiente suero para que sea aplicado a cuantos niños han tenido contacto con los atacados de difteria.

El Gobernador civil impuso ayer 50 pesetas de multa al Alcalde y al médico de Cúllar Vega, por la falta cometida.

Sociedad Económica

Enseñanzas gratuitas para la mujer
Desde el día 15 del corriente al 14 de Octubre próximo de cuatro a seis de la tarde, queda abierta la matrícula en la Secretaría de dicha Sociedad (Duquesa 18), para los estudios siguientes:

Solféo, piano, armonía, composición y violín.—Dibujo, elemental, lineal, de labores, industrial, antiguo y ropaje.—Pintura al óleo, acuarela y pastel.—Francés e inglés.—Taquiografía, mecanografía y contabilidad comercial.—Enseñanzas complementarias de la instrucción primaria.—Corte y confección de prendas.—Confección de flores artificiales.—Bordados, encajes y blondas.—Trabajos de géneros de punto y de tejidos.—Clases especiales para adultas y obreras.

En la Secretaría de la Sociedad se facilitan datos a quien lo desee, los antedichos días y horas indicadas.

Ecós de la vida

Se encuentra en Granada la bella y distinguida señora D.ª Concepción Quesada Almagro, en unión de su esposo don José Díaz.

Ha regresado de Málaga el procurador D. Rafael Martín Quesada, en unión de su distinguida esposa.

De Montefrío ha regresado el abogado D. José García Valdecañas.

Han marchado a Málaga, D. Carlos Wisman y su bella y distinguida esposa D.ª Concepción García Egea.

De dicha ciudad ha llegado a ésta, monsieur Soisson, ilustrado ingeniero de los Altos Hornos.

Fábrica de Chocolates

— HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ —
CAFÉS — TÉS — Y AZÚCARES
ESCUDE DEL CARMEN, 15.—GRANADA

El templo de las Angustias

El Cabildo de la Real e Ilustre Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, deseando el mayor acierto y concurrencia con la opinión de los amantes devotos de Nuestra Excelsa Patrona, para mejor inspirarse en la misma, ha resuelto abrir por el presente un concurso libre de ideas, acerca de las soluciones que puedan adoptarse para la ampliación de la actual iglesia de Nuestra Señora, que en un principio tiene acordada, cuyo concurso se ajustará a las reglas siguientes:

1.ª Podrán tomar parte en él, cuantas personas lo deseen, tengan o no título profesional.

2.ª Para facilidad y conocimiento de las personas que quieran dar su opinión, concurriendo al concurso, queda a la venta en la papelería de D. Euladio Pericás, (Puerta Real), el precio de dos pesetas, copias heliográficas de los planos de planta y secciones del templo, en su estado actual.

3.ª Los trabajos que se presenten constarán únicamente de memoria descriptiva o bien memoria y planos, y éstos podrán dibujarse sobre las mismas copias heliográficas, y ser hechos a la misma o mayor escala que éstas, por cualquier procedimiento de reproducción gráfica.

4.ª Serán admitidos los trabajos en casa del señor secretario de esta Real Hermandad, calle de Buen Suceso 22, hasta el día 15 de Octubre próximo a las doce de la mañana.

5.ª Los trabajos se presentará a voluntad del concursante; o sin firma o marcado solo con un lema; y en sobre cerrado y marcado con igual lema el nombre del concursante, en el caso de que éste desee que sea conocido con posterioridad a la calificación.

6.ª El Cabildo no hará por sí calificación de los trabajos que se presenten sino que designará para este fin un tribunal o jurado cuyo tribunal distribuirá 500 pesetas en uno o varios premios si lo creyere conveniente.

7.ª Los trabajos que se presenten quedarán de propiedad de la Real Hermandad.

De Ujijar

Horrible tormenia
Con objeto de ampliar la información que comunicó ayer, sobre la tormenta que descargó el día 9 último en el inmediato pueblo de Yátor, me puse al habla con el alcalde de dicho pueblo don Antonio Ruiz López, el cual, anticipadamente, como cuando pudiera referirse resultaría pálido ante el cuadro desolador que ofrece la realidad, me refiere cuanto tengo adelantado en el número de ayer, agregando que poco antes de la hora ya indicada se había cubierto el cielo de negros nubarrones, dando al ambiente un casto siniestro, como anunciando la aparición que se acercaba.

Comenzaron a caer algunas gotas de agua y poco después gruesos granizos, que bien pronto se multiplicaron en número y tamaño hasta convertirse en verdaderas piedras, que llegaron a alcanzar proporciones extraordinarias, pues en algunos sitios se recogieron algunas del tamaño de un huevo de paloma.

En los primeros momentos todo fué confusión y espanto, corriendo todos desparovidos a sus respectivas viviendas, huyendo de la soberana paliza que azotaba sus espaldas; mas cuando pasada la primera impresión y algún tanto tranquilizados comprendieron la magnitud de la tormenta, todos, como lanzados por una fuerza irresistible y sin reparar en el peligro que corrían, se echaron a la calle corriendo cada uno hacia su respectiva y más cercana hacienda, queriendo como evitar con su presencia la pérdida de aquellos frutos que con tantos afanes y desvelos produjeran su rústica laboriosidad y duro trabajo de varios meses y años.

El cuadro era desolador en extremo, pues en breves momentos quedaron todas las haciendas ribereñas convertidas en arenas y en un desierto de amargura; el río arrastró enormes bloques de piedra, quedando sembrados por todas las labores. El desastre duró como media hora, en cuyo tiempo quedaron desmenuzados muchos olivos, parrales y frutales y los que resistieron el ímpetu de la corriente aparecieron destrozados y particularmente los olivos perdieron, no solo el fruto de este año, sino el del venidero, porque han quedado desnudos de ramaje y de toda clase de tallos.

Han sido destruidos pagos enteros; los caminos vecinales que sirven de comunicación para los pueblos inmediatos, y han sufrido daños importantes muchos edificios, muy particularmente los de la calle del Arroyo, cuyos escombros la han dejado intransitable.

A las diez de la noche se repitió el aguacero con una intensidad tal, que nuevamente se desbordaron río y barrancos, acabando de arrasar lo que quedaba.

Se calculan los daños ocasionados en más de cincuenta mil pesetas, y el corto vecindario de este pueblo, de cuatro

Café Royal

— HELADOS PARA HOY —
Mantecado
Espuma de café
GRANIZADOS
Café con leche. — Avellana
Almendra. — Limón.

— Billares — Tresillo —

La fortuna

en SAN JOSE

Seis millones de pesetas de regalo, muy posible, a los compradores de esta casa.

El Billete 36.346 del sorteo de Navidad ha sido adquirido por el dueño de este negocio para regalar a sus compradores como epílogo de su vida mercantil que termina en este año.

Se regala una peseta de participación por cada 25 del importe de cada compra.

El traslado que es nominativo se entrega a cambio del Ticke numerado que la casa entrega.

El billete está depositado en el Banco de España.

Puede encontrarse la fortuna para toda la vida comprando en la liquidación de

SAN JOSE - Reyes Católicos, 25

Nota.—No descuidarse, quedan pocas existencias.

ARTRICIOS Y REUMATICOS

Piperacinas de las mejores marcas

FARMACIA ALHAMBRA. J. JIMENEZ

Plaza de la Pasajera y

Droguería ALHAMBRA.—Ricardo González

— Marqués de Gerona, 2. —

El Porvenir

Toda persona cuidadosa de sus intereses debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.

Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades cuantas se deseen.

GRAN VIA, 10

Esquina a la calle de Almirantes

cientas almas, se halla consternado en extremo, recorriendo las pocas calles que han quedado transitables, demandando auxilios ante el Ayuntamiento, el cual carece de toda clase de medios para socorrerlos, siquiera provisionalmente.

El Alcalde ha teleografiado al Gobernador de la provincia, al ministro de Fomento y al diputado a Cortes implorando el más inmediato y eficaz auxilio para este desgraciado vecindario.—El corresponsal.

11-X 916.

Un timo nuevo

El timo del portugués y otros como aquél serán abolidos en lo sucesivo por el novísimo estornado anoche por un desahogado llamado Rufino Aijón.

Este se presentó anoche casa del sastrero Enrique Martínez, domiciliado en la calle de Cocheras, 13, manifestando que Enrique había tenido un disgusto y por tal razón estaba detenido en el arresto, y que lo mandaba para que le llevara la comida y un pantalón, con objeto de quitarse uno blanco que tenía puesto.

En efecto, la familia del sastrero creyó que todo era verdad y le dieron la comida y el pantalón.

Al poco rato Enrique Martínez fué a su casa y, como es lógico, su familia quedó sorprendida, cayendo en la cuenta de que habían sido víctimas de un novísimo timo, que de aquí en adelante se llamará del pantalón.

El timador novel fué detenido anoche a última hora.

En el Centro ferroviario

El domingo último tuvo lugar en la sociedad de la plaza del Azúcar, una velada teatral, por el cuadro de declamación que dirigen los señores González y Padial, poniéndose en escena en primer lugar, la graciosísima comedia en dos actos *Calvo y Compañía*, y después el bonito diálogo cómico *Al pie de la garita*.

Fueron muy aplaudidas las señoritas Salazar y los señores González, Padial, Contreras y Romero.

Lecheros a los Tribun

Noticias militares

Orden de la plaza. Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Eugenio Serrano García, comandante de Infantería.—Imaginería, don Luis Estanga Arias, coronel de Lusitania.—Hospital y provisiones, don Emilio Bozoz Qtero, capitán de Artillería.

Para el ascenso. Es declarado apto para el ascenso a suboficial de la escala de reserva gratuita, el brigada de cueta de Artillería Manuel Balderas, y se le concede dicho empleo.

Destinos. Mañana publicará el Diario Oficial la propuesta de destinos de oficiales de Carabineros.

Fyudantes. Se confirma en el cargo de ayudante del general D. Fernando Molit, al comandante de Infantería D. Enrique Lucas Mercadé.

El curso de Cirugía. Se dispone que el personal médico asistente al curso de ampliación de Cirugía se incorpore a las manobras de conjunto poniéndose a las órdenes del Estado Mayor.

Desestimada. Desestimando al aspirante a Academias militares D. Alejandro Rodríguez de Castro y diez más, ampliación de las plazas de la última convocatoria.

Ascensos. Empleo de primer teniente al segundo teniente, alumno de Artillería, D. José Vivar y Téllez.

Indemnizaciones. Concediendo el empleo de brigada al sargento Eustaquio Morales Barrios.

Reemplazo. Concediendo el reemplazo voluntario al comandante D. Joaquín de Osma y Scull.

Información oficial

La de Albuñol ha determinado a Francisco Fernández por herida a Francisco Vargas Canillas.

Exposición al público. En las Secretarías de los Ayuntamientos de Colomera y Ferreira han quedado expuestos al público, para oír reclamaciones, el presupuesto y matrícula industrial, respectivamente.

Libramientos. Hoy se abonarán libramientos a don Mariano Alonso, D. José Mesa Álvarez, Compañía del Sur de España y Depositario pagador.

Instrucción pública

Exámenes. El día 15 del actual darán principio los exámenes extraordinarios en el Instituto general y técnico, comenzando por los de ingreso, nociones de Aritmética y Geometría, Psicología, Ética y Aritmética, a las nueve de la mañana.

Universidades. Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Procedimientos judiciales y Práctica forense, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes don Pedro Navarro Rodríguez, don Julio Martínez de la Puente, don Luis Ángel Mendizábal y de la Peña, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Antonio Martín Lázaro, don José Hilana Samaniego, don Luis Navarro Canalis, don Adoración Martínez Durán, don Juan Ferrer y Galdiano, don Francisco González Carrascosa, don Mauro Miguel Romero y don Rafael Hitos Rodríguez, y excluidos don José Xirau Palau y don Cándido Cerdeira y Fernández.

Universidades. Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Universidad de Santiago, los aspirantes don Enrique Martín Jara, don Luis Gestoso Tudela, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Pedro Fernández González, don Antonio Martín Lázaro, don José María Yanguas y Messia, don Máximo Peña Martelón, don Domingo Villar Grangel, don Manuel Rey Gacio, don Francisco Martínez Lumberras y don Alvaro Olea y Pimentel, y excluidos don Vicente López Mosquera y don Luis Jordana de Pozas.

Universidades. Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Derecho civil y fo-

ral, vacante en la Universidad Central, los aspirantes don Francisco de Casso y Fernández, don Leopoldo García Ales y García Argüelles, don José María Ventura Pallas, don Salvador Salom y Antequera, don Francisco Cadil Calvo, don Felipe Sánchez Román y Gallifa, don José García Revillo, don Gabriel Bonilla y Marín, don José Castillejo y Duarte, don Manuel Miguel Travieso, don Domingo Villar Grangel, don Enrique R. Ramos y Ramos y don Ignacio de Cano y Romero, y excluidos don Mariano Casso y del Arroyo y don Demófilo de Buen Lozano.

Nebramamiento. Ha sido nombrado representante en Granada del Patronato Social de buenas lecturas, que tan amplia labor cultural y moralizadora viene realizando, el joven e ilustrado periodista don Juan Mesa García, a quien damos la enhorabuena.

Veladas musicales. He aquí el programa del concierto para esta noche en el Café Alameda: 1.º Pasodoble. 2.º Gheissa, Sidney. 3.º Aida, marcha. 4.º La orquesta del dollar. 5.º Vals. 6.º Pasodoble.

El Dr. García Duarte. De regreso de su excursión profesional, desde hoy comenzará las consultas de su especialidad, el cátedrático de Oftalmología de esta Universidad, doctor Duarte.

Recibirá enfermos de tres a seis en su consultorio particular, Plaza Nueva 3; en el consultorio de especialidades, Colcha 1 principal, de una a dos; y en el dispensario de la Facultad de Medicina, de nueve a diez de la mañana.

Casos y cosas

Heridos. En la Casa de Socorro han sido curados: Enarración Gómez Sierra, de treinta y tres años, de dos heridas en la cara e índice derecho; Mariano Ferrandi, de diez y seis, de herida incisa en la mano derecha; D. Fernando Alcalá, de herida incisa en la cara; Concepción Serrano, de dos, de herida en el antebrazo derecho, producida por mordedura de perro; África Capilla, de treinta y seis, de herida incisa en la mano derecha; José Mestre, de cincuenta y dos, de herida por mordedura de perro en el muslo derecho; Enrique Baena, de quince, de esguince de la muñeca izquierda, y Encarnación Navarro, de diez, de luxación del codo izquierdo.

Los gelañtes. Ayer fué detenido e ingresado en la Jefatura, Enrique Raya Rodríguez, el cual penetró casa de Dolores Aguilera Rejón, maltratándola e insultándola, cosa que acostumbra a hacer.

Escandaloso. Por escandalizar en la vía pública, anoche fué detenido Antonio Ramírez Fuentes.

El borrego de Contreras. Los guardas del fiadero de las Casillas de Pradas, denunciaron anoche a la policía que un tal José Contreras Ladrón de Guevara, había intentado meter de contrabando un borrego, formando un escándalo fenomenal con tal motivo.

El borrego, propiedad de Contreras, fué decomisado.

EL BUEN GUSTO

ZACATIN, 12. Para niños. Bateleras.—Marinos.—Piqués.—Preciosos modelos en glassé y falla. Completo y último surtido.

BALNEARIOS DE GRANADA

1.º Mayo a 30 Junio. 20 Agosto a 31 Octubre. Reuma. Artrismo. Enfermedades nerviosas. Dos manantiales de 47 y 49º de temperatura. Detalles al Administrador.

Los efectos curativos de los COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ se dejan sentir en todos los desarreglos del APARATO DIGESTIVO. (Pídsase en farmacias y centros de específicos)

Cronica de espectáculos

Salón Regio. Siguiendo la serie de grandes obras anunciada en el Salón Regio, est. noche se estrenará la sensacional película Buques que se encuentran. Es una película de gran fuerza dramática y de intensa emoción, admirable por todos conceptos.

Otros estrenos interesantes figuran también en el programa, entre ellos el seminario de información mundial Revista Pathé.

Se preparan grandes acontecimientos.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy. Sala de Vacaciones.—Juzgado de Santa Fé. Contra Francisco Alarcón Jiménez, sobre lesiones; abogado, señor Ríos Capilla; procurador, señor Corral Almagro; secretario, señor Jiménez de la Serna.

Entrada de causas. En la secretaría de Gobierno de esta Audiencia se han recibido las siguientes: Juzgado del Salvador.—Contra José Heredia Campos, sobre hurto. Idem.—Contra María Pozo Fernández, sobre hurto.

Juzgado del Sagrario.—Contra Rafael Román Cabello, sobre resistencia. Idem.—Contra Manuel Aguilera Gallardo, sobre hurto. Idem.—Contra Francisco Cervera Torres, sobre contrabando.

Juzgado del Campillo.—Contra Lázaro Martín Martín, sobre estupro.

NECROLOGÍA

Han fallecido en esta capital: D. Juan Fernández García. Miguel Palomino Pajares, párvulo.

MOTIVOS PSICOLÓGICOS

La trinchera de la neutralidad

Ya tenemos en España un movimiento neutralista. No habiendo ningún movimiento intervencionista, pequeño ni grande, al cual responda, son muchos los que han abierto la boca de estupor ante la campaña de estos bravos defensores de una neutralidad que nadie, ni los mismos beligerantes, desea que abandonemos. Ni los mismos beligerantes. Esta es una guerra de máquinas más que de hombres. A los aliados les sobran hombres y todavía no les sobran máquinas; por eso no han derrotado aún a Alemania. Se comprende que ciesen la bienvenida a la intervención de un país, como los Estados Unidos, que acrecentase su potencia mecánica, o a un país como Rumania, que va a los campos de batalla con un ejército armado con todas las armas necesarias. ¿Puede España, por su pobreza económica industrial, ofrecer esto? No. Esta es la verdad, todo lo engrosa que se quiera, pero irremediable. Por lo tanto, si los aliados no buscan nuestra intervención, ni aquí, en España, la desea nadie, como explicarse este movimiento neutralista? ¿A qué obedecen?

Ya se han indicado algunas explicaciones. Para algunos la neutralidad es una arma contra la posibilidad de que el Gobierno preste oídos a las justas reclamaciones de las últimas notas diplomáticas presentadas por Francia, de un lado, y por todos los aliados, de otro. Es una neutralidad ficticia contra la neutralidad verdadera. Saben que la paz de España no corre ningún riesgo; pero fingen creerlo y lo voceran a voz en cuello, a ver si atomizan al Gobierno y le obligan a permanecer, como hasta ahora, en una completa inacción frente a las idas y venidas de los submarinos austroalemanes por aguas españolas. Otros creen sinceramente que peligr-

la neutralidad española y han decidido afrontar el apostolado de su delnsa. Sólo muy pocos, y en ellos corren, en general, como atenuantes, la inexperience de los pocos años y los anhelos de la notoriedad, exaltados por unas cuantas voces adonimadas del público. A ninguna campaña le faltan unas docenas de simpatizantes, sobre todo si hay algún periódico que, sobrepasándose a la caridad del papel, se aviene a publicar todas las cartas de adhesión. Yo estoy seguro de que si un periódico iniciase una campaña neutralista frente a una guerra en Marte y prometiese hacer públicos las adhesiones, recibiría inmensamente millares de cartas. Todo el mundo gusta de dar fe de su persona, y estas campañas periodísticas son un excelente aceite de la vanidad. Por otra parte, a la gente le agrada que de vez en cuando veiga Pero Grullo como apóstol de verdades evidentes. Siempre se agradece que alguien nos recuerde, de tiempo en tiempo, que la esfera es redonda o que no va a chocar con la Tierra aquel cometa que anunciaron los astrónomos. De estas diversas variedades participa la campaña neutralista. No la ha iniciado ni secundado ningún hombre público de importancia, ni se ha sumado a ella ningún partido. Se la debe a Pero Grullo, en su edad moza, desearlo, como siempre, de colocarse a la altura de su nombre.

Sin embargo, no sería justo dar por acabada en este punto la serie de explicaciones. Queda por examinar otra, la más profunda, la única gotada de alguna complejidad psicológica. El hombre tiene siempre, en todos sus actos, a la victoria. Nadie admite nunca, plenamente, su derrota. Dad a un hombre vencido un triunfo aparente y se entregará en un momento. Negadé esta concesión y preferirá morir. Y en la mayoría de los casos no es alto sentimiento de dignidad lo que le hace temer la derrota más que la muerte. Es el sentimiento del ridículo. Los latinos tenemos este sentimiento morbosamente desarrollado. Con laureles de trapo, hasta el abismo. Pero antes perecer que rodar envueltos en la bandera del ridículo.

Esta es, ahora, en España, la situación de los que sostuvieron desde el principio la invencibilidad de los imperios centrales. No defendían, como sus adversarios, la invencibilidad de una idea. Aunque Alemania se hubiera adueñado de Europa, los que la combatieron idealmente no hubieran sentido nunca una impresión de vencimiento, porque no afirmaban una fuerza, sino una serie de principios espirituales, eternos como el hombre, que todos los cañones del mundo no pueden destruir. En cambio, los adoradores de los pueblos germánicos proclamaban la soberanía de su fuerza, el predominio de un hecho que había que comprobar experimentalmente. Ha pasado el tiempo y la experiencia ha sido adversa al hecho afirmado con excesiva precipitación. Alemania no es invencible. Alemania será vencida. Esto lo ven ya sus idolatras más fanáticos y de sus pechos comienza a apoderarse una angustiosa sensación de ridículo.

Esta es la actitud psicológica de los germanófilos españoles. Habían hecho de sus simpatías no un elemento de alta política, sino una disputa de café, una reyerta callejera, un juego polémico que lo único importante era el triunfo del amor propio. Pero el amor propio va a sufrir una herida mortal. ¿Cómo presentarse en el café, cómo asomarse al periódico donde se hicieron tan estupendos vaticinios si Alemania sale vencida? Queda una solución: inventar lo de la neutralidad al pelgro.

La neutralidad en peligro es la última trinchera de los matrechos admiradores de Alemania. Defendiendo lo que nadie ataca lograrán un fácil triunfo que amonore la desazón de su derrota espiritual. Podrán decir a los adversarios del café o del periódico: «Ha sido vencida nuestra amada Alemania. Fallaron nuestras profecías. Nuestro ídolo ha resultado con pies de barro, y en general, de constitución menos vigorosa de lo que nosotros, en nuestra ignorancia y en nuestra idolatría por la fuerza bruta, imaginábamos. Pero hemos logrado, por lo menos, una victoria. Hemos logrado que España no vaya a la guerra. Está satisfacción casi nos desquita del dolor que nos causa la derrota de Alemania. ¡No nos negaréis este triunfo! No se les negará ese triunfo. La neutralidad de España servirá de velo a los que comienzan a sentirse en ridículo.

En Santa Ana. El viernes 15, a las seis de la tarde, dará comienzo en esta iglesia el solemne setenario que anualmente se celebra en honor de la Virgen de los Dolores. Predica todas las tardes D. José Gutiérrez Ramos. Hay jubileos concedidos de las 40 horas, durante la setena. El domingo 17 será la Comunión general, y a las nueve de la mañana, la función principal, en la que predicará D. Luis Peña Fernández.

Más acreditada en sombreros para caballeros y niños es la de ANTONIO GOMEZ Reyes Católicos, 19, entresuelo.

Pérdida. Desde la calle de San Rafael, yendo por las de San Matías, Navas, plaza del Carmen a la de Reyes Católicos, se perdieron ayer tarde, una medalla de oro de la Virgen del Carmen, un medallón esmaltado y una cadena.

La persona que haya encontrado dichos objetos y quiera devolverlos a su dueño calle de San Rafael 7, principal, se le gratificará.

Fonda "La Estrella". BUEN SUCESO, 1. Sitio el más céntrico de la capital. Tranvía a la puerta. Esmerado confort. Precios módicos. Para personas estables, precios muy reducidos.

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA (purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO DEL FRASCO, PESETAS 4. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Balnearios de ZUJAR. PREMIADO CON LA MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE HIDROLOGÍA DE 1913. Billetes de ida y vuelta a mitad de precio (Línea del Sur de España).—A cinco horas de Granada. Aguas Cloro-sódico-cálcicas-magnésicas sulfhídrico-nitrogenadas, muy radioactivas, 1216'05 voltios y muy ricas en materia orgánica.

Crónica religiosa. Exaltación de la Santa Cruz. Misas y oficio divino en la Exaltación de la Santa Cruz, con todo mayor y color enarcesado. Jubileo de las 40 horas. Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis de la tarde. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Misericordias de Santa Catalina (Colegio de López Argüelles).

LA ROSARIO (Sociedad Anónima). Casa fundada en 1864. EL REY DEL TOCADOR. JABON AROMAS DE LA TIERRUCA. Especialidad en aguas de tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. SANTANDER.

EN "EL LEON". Se realizan todos los artículos con una importantísima rebaja de precios, por fin de temporada. Aconsejamos al público, no deje de visitar este establecimiento, aprovechando la ocasión de adquirir en él verdaderas gangas. Especialidad en género blanco. Holandas de «Toda la Semana», a precios sin competencia. En esta casa se vende sin combinaciones, más barato que en ninguna otra. PRECIO SERIAMENTE FIJOS.—VENTAS AL CONTADO EL LEON.—Mesones 98, ahora, Pósta Zorrilla 98, GRANADA.

Consulta médica. de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE ERCSO. Cateterismo de Terapéutica. Enfermedades Internas. De once a tres. Los Arandas, 8. Bazar X. Almacén de muebles. TAPICERIA.

Se alquila un carmen. llamado de El Paraíso, situado en el sitio más pintoresco y hermoso del camino de Cenes, junto a la fábrica de aguadientes, con magníficas vistas a la Sierra y a la Vega; teniendo la línea del tranvía cerca, en las Villistillas y en la Bomba. Tiene magníficas terrazas y jardines, agua abundantisima y luz eléctrica, hermosos parracs y variedad de árboles frutales, reunidos en inmejorables condiciones lo mismo para invertir que para verano. Para informes dirigirse al estanco situado en la Parrilla, o al establecimiento de don Francisco Fernández, en el Paseo de la Bomba, y en la estereria de la calle de la Alhóndiga, número 33. Se necesita un oficial de confitería para fuciera fide Granada, entendido en el ramo de pastelería. Informarán, Concepción, 25, 2.

El triunfo de un detective

POR MARC MARIO RAMON SOPENA, EDITOR. Provenza, núm. 95.—Barcelona.

—Antes de partir Marcio, ¿no podríamos ver si en los calabozos vecinos encontramos a mis buenos y antiguos servidores, Malaguerrri y Manita.

—Temo, Andrea, que se halla descubierta mi huida.

—Nadie ha venido aún. El cadáver de Borromini sigue en el mismo sitio en que lo dejaste.

—Podemos probarlo, pues que ya hemos forzado estos barrotes, pero a la primer alarma volveremos a nuestro bote. Ea, desciende otra vez, que te siga.

—Andrea se deslizo a lo largo de la cuerda.

—Vigila—dijo Marcio a Ciuseppe—que bajo un momento al calabozo. Cogió la linterna sorda de que se habían provisto, y con no pocos trabajos, logró pasar primero la cabeza, y escurrirse luego hacia adentro, por la estrecha abertura.

A pesar de su valentía, tembló de veras. No era el cadáver de Borromini lo que así le impresionaba, sino el espectáculo del calabozo en que ha-

bía pasado siete interminables meses, del cual escapó con no pocas penas y en el que se hallaba otra vez.

Habiase guardado las llaves de Borromini. Abrió y se aventuraron los dos, temblando, por el corredor exterior. Requiriese una dosis de valor no muy común para arriesgarse de tal modo, precisamente cuando tenían a mano su libertad.

Mal de su grado, el horror de la inmensa cripta se les impuso hasta tal punto que no pudieron hablar en alta voz. Exploraron algunos corredores, llamaron a las puertas, miraron por las rejas. Voces extrañas les contestaban, mas no las de Malaguerrri y Manita. Andrea, la primera, sintió decrecer su energía.

—Huyamos, huyamos en seguida—dijo ella con voz temblorosa;—huyamos que ya es hora, pues no me siento con fuerzas para más.

—Marcio no temblaba menos que ella.

—Hemos retado a Dios—dijo,—plaza al Cielo que nuestra osadía no nos sea funesta!

Fallábanles las fuerzas. Recostáronse contra un pilar, y los latidos de sus corazones repercutían en aquel tan lúgubre silencio.

Marcio ahogó un grito. A través de las columnas, por la parte central apareció una luz viva y oyéronse voces y pasos. Un grupo avanzaba por la galería en declive y se acercaba, mirando y más a los fugitivos. Marcio pudo distinguir a través de las columnas,

varias antorchas que hacían brillar los cañones de los fusiles.

—Veni—dijo a Andrea.—No puedo... ya no tengo fuerzas... ¡abandonáme!

—Ven, huyamos, te digo. Dentro de un minuto será tarde ya.

Andrea, presa de una crisis nerviosa, no contestó.

La inminencia del peligro, devolvió a Marcio Guerra toda su energía. Y alzó en sus brazos robustos el cuerpo de Andrea, y a oscuras volvió al calabozo. Había apagado su linterna por prudencia.

Sin hacer ruido cerró la pesada puerta del calabozo y reflexionó un momento.

Atuera llamaban. —¡Borromini, Borromini! Cien veces repitió el eco este nombre. Y las gentes callaban luego, aguardando una respuesta.

Volvió a llamar una y cien veces; abrían las puertas de algunos calabozos, y vuelta con las voces. Andrea se retorcia en una crisis nerviosa.

Marcio, inmóvil, meditaba. —He dejado la llave en la cerradura; bien está. Se verán obligados a hacer astillas la puerta. ¡Sí, pero el ventanillo! Lo abrirán desde afuera y tirarán divinemente. En tan pequeña habitación, las balas pueden alcanzarlos muy bien.

Una pronta inspiración iluminó su espíritu. Cogió el cadáver desnudo de Borromini y le colocó la cara apo-

yada en la ventanilla; acto seguido, corrió un buen trozo de la cuerda y ligó, fuertemente, el cadáver a la puerta, valiéndose de los goznes que sobresalían a cada lado.

Esto hecho, ató a Andrea a la cuerda por debajo de los brazos; dejola en el suelo y trepó hasta la boca de la claraboya.

¡Y no estaba el bote allí...!

No perdió Marcio tan precioso tiempo preguntándose por qué causa había Giuseppe abandonado su puesto. Lanzóse al río buscando una corriente menos impetuosa. Por fortuna, en un ángulo del puente Sant-Angelo formábase como un remanso; no se sintió arrastrado. Salíó entonces del agua y trepó por el muro hasta la claraboya.

Va era tiempo. Los exploradores, después de haber probado a introducir la llave en la cerradura del calabozo, abrieron la ventanilla. Parecieron que un rostro pálido les miraba.

Acercaron allí las antorchas e hicieronse atrás de un salto prorrumpiendo en un grito de horror y espanto. Quedáronse anonadados ante la cara convulsa, de ojos sangrientos, fuera de sus órbitas y con la boca desmesuradamente abierta y llena de tierra.

—Borromini,—respondió—dijo uno de ellos.—¿Estás herido? ¡Pero contesta, hombre, que nos tienes azorados!

El desfigurado semblante continuó inmóvil.

Un personaje que vestía capa corta, calzas negras, medias de seda y sombrero emplumado, y llevaba espada al cinto, ordenó silencio.

Acompañaban varios esbirros de la policía con sus carabinas y hachas.

—¡Harto se ve—dijo, que han matado a este hombre! Corra uno de vosotros al puesto de guardia y pida refuerzos para buscar por todos los rincones de la fortaleza, al criminal. Los demás, destruyan a hachazos la puerta; tan luego como hayan abierto un agujero, disparen dos o tres tiros por si el criminal estuviese dentro y dispuesto a hacer cara.

Cayeron las hachas contra la puerta asegurada con barras de hierro. —Disparen dos balas a la cerradura—mandó nuestro desconocido.

Repetieron las detonaciones, multiplicadas por los ecos de la cripta. El mecanismo de la cerradura saltó, sin duda, hecho trizas; pero los pestillos siguieron sosteniéndola aún. Osciló la puerta, mas no se vino al suelo.

Con la boca abierta, el cadáver de Borromini miraba a los trabajadores helándolos de terror.

Mientras esto sucedía, Marcio, entrando de nuevo en la claraboya, subió el cuerpo de Andrea. No había ésta recobrado aún los sentidos; pero la crisis nerviosa no e, lababa en su periodo agudo, pues solamente hallábase, a la sazón, deprimada.

Habiase Marcio descalzado, para que sus pies desnudos hiciesen mejor presa en la piedra.

A salvo ya el cuerpo de Andrea, trólo al río y precipitose él detrás.

La puerta del calabozo iba cediendo poco a poco. Dos balazos más en la cerradura saltáronla por completo, y cayóse la puerta con gran estrépito, cogiendo debajo el cuerpo de Borromini, cuyos huesos crujieron.

El calabozo estaba vacío. Al sacar el cadáver del carcereiro vieron que le habían desnudado. Esto fué un rayo de luz. Recordaron que Borromini habíase retrasado, aquel día, algo más de lo ordinario, que subió a la antecámara y que, de pronto, ya no lo vieron.

Examinaron detenidamente el calabozo.

Alzando las antorchas vieron que la claraboya ya no tenía sus barrotes. Hete aquí otra pregunta: si el prisionero se encaminó hacia el Vaticano, ¿por qué destruyó la reja de la claraboya?

La huída por allí delataba a cómplices; ¿qué había sido, pues, de Borromini, que se fué hacia el Vaticano, de donde no salió, porque no le era dado salir?

Prosiguieron la inspección del calabozo; Andrea, al salir del nicho que había durante seis años habido colocado otra vez la piedra, pero no cuidó de borrar las huellas de su paso. Así, pues, observáronlo los exploradores, sacaron la piedra, pasaron

por el hueco una antorcha y se le allaron con que el otro calabozo estaba vacío también.

Esto ya era el colmo. Nuestro desconocido, un oficial del Papa, preguntó a un oficial de policía quienes eran los prisioneros que estuvieron encerrados en aquellos calabozos.

—En el primero—le contestó—hallábase Marcio Guerra, el famoso bandido; en el otro, una mujer cuyo nombre ignoraba.

No sé nada respecto a ella. Usted puede saberlo mejor que nadie, pues tiene el registro de encarcelados, en el cual hallará toda suerte de detalles.

—Es verdad; tiene usted razón. Esta aventura me ha desorientado. Por cierto que llevo en el bolsillo la libreta-registro.

—¿Qué número tenía la prisionera? —73.

—73; aquí está: A. B. S. de A.; las iniciales solamente.

Y una nota: Perpetua, a pan y agua en un nicho. No ha de ver a nadie, ni siquiera a un confesor. Encarcelada por orden terminante del cardenal Aturelli, que castigará rigurosamente a los que infringiesen sus órdenes, jue ren quienes fueren. Motivo de la detención: SECRETO DE ESTADO. Los que por connivencia o por descuido facilitaren la huída de la prisionera, serán perseguidos con la acusación de TRAICIÓN.

TELEGRAMAS

Notas políticas

Madrid 13

El presupuesto de Gobernación

Esta mañana, temprano, se reunió en el ministerio de la Gobernación el señor Ruiz Jiménez, el ministro de Hacienda señor Alba, el Director general de Comunicaciones señor Francos Rodríguez y el de Sanidad señor Salazar.

La reunión duró dos horas. Su objeto era llevar al conocimiento del señor Alba la necesidad de introducir algunos aumentos en el presupuesto de Gobernación para mejorar importantes servicios dependientes de dicho departamento.

El señor Alba, después de oírlos, consideró justas esas aspiraciones, pero recordó a sus interlocutores el acuerdo adoptado en firme por el Consejo de ministros cuando trató de los presupuestos, de llevar estos a las Cortes sin aumento alguno.

El señor Francos Rodríguez anunció al señor Alba el propósito de revertir al Tesoro dos millones de pesetas, de la cifra de cuatro millones y medio que se anticiparon para la implantación del giro postal.

Entonces el ministro de Hacienda dejó entrever la posibilidad de llevar a las Cortes, sin fijar la fecha, un proyecto de ley invirtiendo esa suma en atenciones de carácter perentorio.

De Sanidad se han suprimido también sesenta mil pesetas que se proponían como aumento.

Los colegios privados

Por el ministerio de Instrucción pública se ha ordenado a la inspección general de Primera enseñanza, que haga con motivo de la apertura de curso, una visita a los colegios particulares de toda España, para averiguar si cumplen las disposiciones sobre las condiciones pedagógicas e higiénicas que deben reunir.

El discurso de Maura

Madrid 13

La opinión de Burell

El ministro de Instrucción pública ha declarado, que no comprende los comentarios que ha motivado el discurso de Maura, ni nadie podría sorprenderse del mismo, puesto que es una continuación del discurso que pronunció en el teatro Real.

Todas las declaraciones están de acuerdo con la política desarrollada por Maura desde el pacto de Cartagena.

La única novedad que puede apreciarse es el momento escogido para recordar dicha actuación.

Insistía el ministro de Instrucción pública en que no hay peligro para suponer que se vaya a quebrantar la neutralidad.

Nada de extraño tienen las coincidencias entre las palabras de Maura y las declaraciones de Romanones, puesto que ambos se refieren a apreciar la situación de España.

Respecto a Marruecos, el discurso de Maura quedará solo como un acto personalísimo, teniendo, cuando más, repercusión en el Parlamento, donde acaso de lugar a alterar algo el orden de las tareas, pero nada puede esto significar contra la neutralidad, que nadie ha intentado quebrantar, pues acaso provoque incluso una guerra civil.

Añadió Burell, que Maura cuando fué Poder, debió intentar la inteligencia de que habla ahora con Francia e Inglaterra.

Ninguna de estas naciones puede darse por enterada de las declaraciones de Maura, por tratarse de apreciaciones particulares de un político.

No puede compararse el caso de España con otras potencias que después de haber sostenido la neutralidad, se han visto obligadas a intervenir.

En Rumanía existió desde el primer momento una corriente de simpatía hacia los aliados, y el Gobierno se ha dejado llevar ahora por dicha corriente declarando la guerra a Austria.

En Grecia, por el contrario, la opinión estaba decidida y la falta de unanimidad de criterio provocó un disgusto entre ambos bandos, dando lugar al espectáculo que ofrece Grecia ahora.

Terminó afirmando que a toda costa subsistirá la neutralidad de España.

Efecto en el extranjero

En Inglaterra

Telegrafían de Londres, que las declaraciones del señor Maura han provocado numerosos comentarios en la Prensa inglesa.

Los telegramas comunicando las declaraciones del político español son bastantes confusos. La mayor parte de los periódicos ingleses dicen, que la Prensa española interpreta el discurso del señor Maura como la expresión del deseo de una unión, después de la guerra, de España con Francia e Inglaterra.

Se congratulan los periódicos británicos de que el conjunto del dis-

curso sea favorable para los aliados, lo cual prueba la autoridad que gana la causa de éstos.

Los espectadores del conflicto añaden—se dan cuenta de las probabilidades de la victoria.

Inglaterra—termina—no tiene por qué inquietarse por la dirección que puedan tomar la opinión y las simpatías de los neutrales.

Únicamente el Daily Mail hace un gran elogio de España, diciendo que por los importantes recursos naturales que tiene, es una nación que nunca caerá de importancia.

El comercio inglés con España—continúa—es muy importante y debemos conservar la amistad de esta nación, no dando lugar a que se convierta en un satélite político y comercial de Alemania.

Los verdaderos intereses de España—termina—están al lado de los aliados, pero precisa demostrárselo.

En Francia

Según comunican de París, los periódicos franceses comentan también el discurso del señor Maura.

El periódico La Acción francesa, dice lo siguiente:

«Lejos del poder, el prestigio y autoridad del antiguo presidente del ministerio español se ha agrandado, sobre todo, después de la guerra.»

A continuación analiza el discurso y tras esto añade:

«Las frases del señor Maura producirán un poderoso efecto entre aliados y neutrales y aún entre los enemigos de aquéllos.»

Por primera vez se habrá roto oficialmente con la leyenda que representaba a los partidos conservadores de los países no beligerantes como ligados a la causa de Alemania.

Las declaraciones del jefe más autorizado de la España conservadora adquieren, bajo el punto de vista de la política interior y exterior del país, el valor de un gran acontecimiento.»

Noticias de Barcelona

Madrid 13

Maura coincide con Lerroux

El órgano del jefe de los radicales, tratando del discurso de Maura, recuerda que Lerroux anunció las dificultades internacionales que surgirían, aumentadas progresivamente después de dos años.

Maura ha coincidido con Lerroux, confundiendo a quienes desoyeron la palabra profética de éste y olvidaron que Cartagena está en el Mediterráneo.

Asegúrase, que un íntimo amigo de Maura, que reside en Barcelona, ha recibido una carta confidencial donde Maura, refiriéndose al problema general de España en su política exterior, se muestra partidario de la constitución de un Gabinete nacional.

En él figurarían personalidades preeminentes que acaudillan fuerzas importantes y deberá presidirlo García Prieto, único político que por su situación y las dotes que reúne, podría congregar a los hombres que integraron el Gabinete.

Añáde, que García Prieto llamaría a Melquíades Álvarez, Sánchez Toca, Urzáiz, acaso Villanueva, Cambó, Lerroux y Maura aceptaría la cartera de Estado.

La guerra europea

Madrid 13

La lucha germánica

El parte oficial

El comunicado oficial publicado hoy en Berlín, dice:

Ejército del príncipe Rupprecht de Baviera.—En ambos lados del Somme los intentos de ataque del enemigo fracasaron en general ante nuestro fuego.

En los bosques de Fourceaux y Leuze, los ingleses intentaron inútilmente ganar terreno mediante ataques con granadas de mano.

Ayer mañana temprano, Giunchy cayó en manos de los enemigos y continúa violenta lucha de artillería.

Teatro Oriental. Ejército del Príncipe Leopoldo.—Al Norte de Zعنviszere, se estrelló ante nuestros obstáculos el ataque ruso verificado con grandes masas.

Frente del Archiduque Carlos.—En los Cárpatos, los ataques enemigos sobre Cimberlsan y sobre Capul, fueron rechazados en contrataques. Hicimos prisioneros.

Teatro de los Balcanes.—Las tropas germanobúlgaras al mando del general Mackensen han reanudado el avance de Dobruja.

En el frente de Macedonia hay violentas luchas de artillería en la región del Vardar y se combate en el Struma con resultado satisfactorio para los búlgaros.

Los planes de Hindenburg

El redactor militar del Times supone, que el general Hindenburg se limitará a la defensa de Occidente para concentrar sus tropas, reanudar la ofensiva en el frente oriental, principalmente en el teatro Sudeste, donde es imprescindible detener la marcha de los rumanos, que invaden la Transilvania.

Para esto no bastará con una división salida del frente francés, sino que precisará formar un nuevo ejército de 300.000 hombres, como mínimo y concentrar en Maros a búlgaros y turcos para realizar el esfuerzo de aplastar a Rumania.

La hora del desconcierto

Se han recibido despachos de Zurich, anunciando la presencia simultánea en el cuartel general alemán del ministro de la Guerra de Turquía, Enver pachá y varias otras altas personalidades militares y políticas de Austria y Alemania.

Seguidamente de llegar celebraron una conferencia, cambiando impresiones sobre la situación militar.

Enver pachá ha expresado el deseo de que se declare que todos los miembros de la Cuádruple Alianza del Centro de Europa, están dispuestos a organizar y respetar la unidad de mando en todos los frentes.

Parece ser que se pretende conferir al mariscal Hindenburg el mando en jefe de todos los ejércitos de Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía.

La entrevista de estos jefes se celebró en el momento en que la lucha contra Rumania era más furiosa y estando reunidos recibieron la noticia de la ocupación de Tutrakai.

Las conferencias han durado los días 10 y 11.

En el cuartel general del archiduque Federico se celebró un banquete asistiendo Enver pachá y su séquito, el personal de la misión militar alemana cerca de los austriacos, el comandante supremo búlgaro y los funcionarios del Ejército.

El dilema de Alemania

Vencer o morir

Un telegrama de Zurich recibido en Roma dice, que varios periódicos alemanes reproducen un folleto que se ha distribuido profusamente en el Imperio germánico.

Se afirma en él, que por una fatalidad histórica, Alemania se encuentra actualmente ante el dilema de vencer o morir.

Se exponen después las consecuencias de la victoria eventual de la Cuádruple y con tal motivo el autor del folleto pretende convencer al pueblo germano de la necesidad de proseguir la lucha a todo trance.

Afirma, que en caso de obtener la victoria Inglaterra, no solamente destruiría el militarismo alemán y las fábricas de Krupp, y deportaría al Kaiser a la isla de Santa Elena, sino que destruiría también las industrias y el comercio marítimo del Imperio.

Además, arruinaría a los burgueses y las clases obreras alemanas y les haría pagar los gastos de la guerra durante varias generaciones.

El Reino Unido no sólo provocaría la catástrofe irreparable del Imperio, sino que se opondría al desarrollo de la nacionalidad germana y aún la amenazaría con la avalancha rusa del Este.

A pesar de todo, parece ser, que el pueblo alemán, fatigadísimo de la guerra, no se manifiesta demasiado impresionado por ese cuadro de horrores catastrófico, que se pinta en el folleto.

En el aire

Bombas a los zepelines

Comunican de Amsterdam, que un monoplano aliado evolucionó sobre Bruselas siendo vigorosamente cañoneado.

Descendió rápidamente, haciendo creer que estaba averiado, pero no era así.

Cuando estuvo a poca altura arrojó varias bombas, que causaron importantes desperfectos en los zepelines que estaban guarnecidos en un cobertizo.

Grecia ante la guerra

La crisis ministerial

El Rey Constantino ha aceptado la dimisión del jefe del Gobierno señor Zaimis, habiendo encargado al ex ministro del Gabinete de Venizelos señor Streit, que conferencie con Dinitrocopulos, jefe de los progresistas, para constituir nuevo Gobierno.

Streit ha celebrado larga conferencia con Dinitrocopulos y éste afirmó, que desde que Rumanía entró en la guerra, Grecia debió también abandonar la neutralidad.

Guarnición griega prisionera

En Roma se sabe de procedencia austriaca, que los búlgaros han vuelto a apoderarse nuevamente de Kavalla, haciendo prisionera a la mitad de la guarnición.

Sin solucionar

Nuevas noticias de Atenas dicen que todavía no se ha solucionado la crisis.

Parece que el Rey se niega a aceptar la dimisión de Zaimis, pero se cree poco probable que éste acceda a continuar en el poder.

Si retira la dimisión le apoyará Venizelos.

Por el contrario, se insiste que aceptará el poder Dinitrocopulos, llevando a Gragonmis al ministerio de Negocios extranjeros.

La prensa de París acoge con gran displicencia los nombres indicados,

La fuerza más económica

Motores perfeccionados a Carburol

especiales para la Agricultura y pequeñas Industrias

Consumo garantizado. 10 céntimos caballo hora

Gran duración y solidez

Concesionario exclusivo: JUAN LEYVA.—Granada

juzgándolos como enemigos disfrazados.

Las elecciones del 8 de Octubre se retrasarán a causa de los actuales acontecimientos, para dirigirlas al nuevo Gabinete.

Venizelos parece dispuesto a no permitir que ocupen actualmente el Poder los adversarios suyos, así declarados sin sufrir las consecuencias de su actitud en las elecciones próximas.

Los periódicos añaden, que Francia hará oír al Rey Constantino un lenguaje conveniente, caso de que no logre Jaimis conservar el Poder.

En el mar

El Lloyd comunica a Londres, que se han hundido los vapores ingleses Lexie y Torrlaje.

A la entrada del puerto del Havre, chocaron un vapor inglés y un remolcador, hundiéndose éste, siendo salvada su tripulación excepto el maquinista.

Después, el mismo vapor chocó en el puente, sufriendo éste grandes destrozos.

Las pérdidas del «Vinci»

Dicen de Berna que en el hundimiento del acorazado italiano Vinci, perecieron 21 oficiales y 21 marineros.

Buques alemanes

Dicen de Lisboa que actualmente hay 38 buques alemanes en condiciones de poder navegar.

Los submarinos contra España

El vapor español Olasari perteneciente a la casa bilbaína Mendialdua, fué hundido por un submarino, ignorándose los detalles de la fechoría.

Lo único que se sabe es que las tripulaciones están salvadas.

La Casa Mendialdua ha recibido un despacho de Glasgow, confirmando la noticia del torpedeamiento.

El Olasari, salió de Bilbao el día 5 del actual para Glasgow, cargado de mineral.

Lo mandaba el capitán don Avelino Quevedo, recientemente condecorado por el Gobierno inglés por haber salvado la tripulación de un barco británico.

Desplazaba el Olasari 3.700 toneladas.

La compañía ha recibido nuevo cablegrama diciendo que fué hundido a las tres y media de la tarde del día 8, hallándose a 20 millas al Sudoeste de Ushant.

El vapor Donista recogió a los tripulantes y un pasajero.

La mayoría de los efectos de las tripulaciones y la documentación del buque, fueron salvados.

Los naufragos se hallan en Liverpool, donde el consignatario procura facilitarles el regreso a Bilbao.

En los Balcanes

Los rumanos preparados

En París se ha recibido un radiograma de Budapest anunciando, que actualmente se está librando una gran batalla entre el ejército búlgaro y las fuerzas rumanas en la región de Balcchik.

Los periódicos austriacos hacen notar, que en esta región tienen los rumanos excelentes vías de comunicación férrea, siendo preciso un refuerzo considerable de tropas para contrarrestar el empuje de los enemigos.

La guerra civilizada

Los corresponsales húngaros dicen, que el pueblecito de Pestes, de la frontera húngara, se vio sorprendido por la declaración de guerra.

Cuando las autoridades supieron la ruptura de hostilidades, las tropas rumanas estaban a doce kilómetros de la población y elogian el comportamiento de los rumanos concedido bondadosamente a las mujeres, facilitando los pasaportes a quienes quisieron abandonar las ciudades, obligando solamente a los hombres a quedarse.

Los habitantes de otro pueblo recibieron la primera patrulla rumana a golpes de hacha, matando algunos soldados.

No obstante, los rumanos fueron magnánimos con los franco-tiradores y no se vengaron de ellos.

Italia en la guerra

Sin consecuencias

Dicen de Roma, que un grupo de hidroaviones enemigos, arrojó anoche algunas bombas cerca de la estación de Ancona y Gesi, causando ligeros desperfectos y ninguna víctima.

Avanzan los italianos

Por noticias recibidas del Epiro se sabe, que los italianos continúan avanzando.

Existe gran actividad por parte de los austriacos en el frente albanés, haciendo presagiar un ataque contra los italianos.

Opinión italiana sobre Grecia

En los Círculos políticos y diplomáticos italianos, no se considera probable, ni siquiera necesaria, la intervención de Grecia a favor de la Entente, después de haber aceptado el Gobierno griego las demandas de los aliados.

Aunque Grecia interviniese, no podría hacerlo con esperanza de anular las aspiraciones italianas en Albania y en el mar Egeo.

Austria y Rusia

Un telegrama de Viena recibido en Amsterdám dice, que el general Planzer ha presentado la dimisión, habiéndosela aceptado el Emperador.

El parte austriaco

El comunicado oficial de Viena dice:

En el frente rumano no ha cambiado la situación.

Frente ruso. Ejército del Archiduque Carlos que combate en los Cárpatos. Todos los ataques que dirigió el enemigo contra nuestras posiciones del valle de Goldenon, fracasaron por completo en general.

Ejército del príncipe Leopoldo.—El enemigo intentó romper nuestro frente en el Stochod inferior, empleando grandes masas, siendo rechazados.

En los demás sectores del frente reinó la actividad en la artillería con alguna intensidad.

Miscelánea de la guerra

El palacio de Venecia

El Gobierno austrohúngaro ha enviado al Gabinete de Roma una nota, por mediación de la potencia neutral que tiene a su cargo los intereses de Austria en Italia, en la cual protesta del decreto italiano de 25 de Agosto concerniente a la incautación del Palacio de Venecia en Roma.

El Gobierno italiano, en vista del tono injurioso en que estaba redactada la nota, se limitó a devolverla, juzgando que no procede concederle respuesta alguna.

Divergencias en el Vaticano

A París telegrafían desde Milán, que en los centros vaticanistas se desmiente el rumor de la dimisión del cardenal secretario Monseñor Gasparri y que éste se halla de completo acuerdo con el Papa.

Entre los mismos ministros ha producido gran ansiedad la noticia de la dimisión y que el Papa y su séquito se muestran alarmadísimos por la interpretación que se dará entre los políticos italianos a tal noticia.

Nadie ignora las profundas divergencias de ideas que existen entre el Papa y Gasparri, acerca de la política seguida por la Santa Sede durante la guerra actual.

A los campos de batalla

Dicen de Lisboa que un personaje político ha declarado que pronto participará Portugal en la guerra en los campos de batalla de Francia.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including values of the State, interior in current, amortizable 5 por 100, and various bonds and stocks.

Academia de Isabel la Católica

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—Granada

Fundada en el 1902

Carreras Militares, Especiales y segunda enseñanza

Director propietario, D. Luis Vale o Barragán, Capitán de Caballería. Resultados obtenidos en 1916

MILITARES.—Ingresado en la Academia de Infantería, D. Juan Meschado y García de Viedma, único alumno presentado a los cinco ejercicios.

CORREOS.—Aprobado en el examen previo: D. Francisco Girela Villena, don Juan Ramón Jiménez Pérez, D. Enrique Hernández Ariza, D. Tomás Rodas, don Juan Sánchez Valderrama, D. Manuel Romero, D. Luis Montilla Nieto, D. Leopoldo Linares Valverde, D. Marcelino Blanes Rico, y D. Rafael Rosales Gutiérrez.

OPOSICION.—Aún no han terminado los exámenes.

GIMNASIO.—INTERNADO MODELO EN LA RESIDENCIA — — — — — DE ESTUDIANTES.—PENSION DE 1,60, DE 2,50 y 4 PESETAS

Preparación especial para los Cuerpos de Correos y Telégrafos

Para informes y Reglamento, Plaza de la Universidad, 4 y Gran Vía, 57

TOROS

Madrid 13

En Pontevedra

Los novillos de Rodas torreados en Rivadavia fueron mansos, viejitos y cornalones.

A Barquerito le dieron la oreja del primero.

En el segundo sufrió un aparatosa cogida.

Fuó congado horrosamente, resultando con varias heridas graves.

En Salamanca

Gaona, a pesar de tener el pie lastimado e hinchado, salió a torear la última de feria.

Los toros de Alipio fueron regulares de bravura.

Primero.—Cocherito, después de una faena breve, soltó una media buena, un pinchazo y dos medias.

Segundo.—Gaona da pases soberbios. (Palmas).

Con dos medias buenas y un descabello, remató al bicho. (Palmas).

Tercero.—Galito fué ovacionado en sus verónicas.

Hizo una faena de muleta muy valiente y variada. (Aplausos).

Con el estoque largó una estocada hasta el puño. (Palmas).

Cuarto.—Cocherito, después de dar unos buenos pases, termina la suerte con un pinchazo y una estocada buena. (Palmas).

Quinto.—Gaona, con el pie infladísimo se refira a la enfermería.

Le sustituye Cocherito que hace una faena buena, rematada por una estocada y un descabello.

Sexto.—Galito, da dos medias y una entera, se luce con buenos pases y tumba a la fierra de una estocada y descabello al segundo intento. (Ovación y oreja.)

Varias noticias

Madrid 13

Conflicto carbonífero

Dicen de Oviedo, que se avecina un grave conflicto.

La Compañía del Norte se comprometió con el gremio patronal primero a facilitar trescientos vagones, de veinte toneladas destinados exclusivamente al servicio interior de Asturias y esto hubiera evitado la aglomeración de carbones en las minas, pero la Compañía lleva tan lentamente las rotulaciones del material destinado a Asturias que existen cien mil toneladas de carbón sin poder transportarlas.

Las empresas hulleras, parecen dispuestas a paralizar los trabajos, no solamente en las minas y Altos Hornos, sino en las fábricas de Mieres y Duro Felgueras.

Ante la gravedad de las circunstancias se han reunido los patronos mineros, entregando al Gobernador las conclusiones solicitando que la Compañía del Norte haga urgentemente la rotulación de los vagones destinados a Asturias y organice desguada los servicios de minerales y calizas, y que el ministro de Fomento obligue a la Junta de obras del puerto de Muelle a ampliar la línea de arranque del ferrocarril de Langreo para facilitar los tráfic ferroviarios y marítimos.

Mala suertia

Por la línea de Arganda llegaron hoy a Madrid dos aficionados toreros de capeas de los pueblitos.

Uno trae un cornalón tremendo en la ingle y se encuentra gravísimo.

El otro tiene una cornada en la región glútea y está grave.

Ambos fueron



Neurastol Granulado Espinar

REGISTRADO

Curación segura de la **NEURASTENIA - DESEQUILIBRIO NERVIOSO**
DESNUTRICION - ANEMIA - INAPETENCIA - MELANCOLIA
EMBARAZO - CRIANZA

ES DE SABOR AGRADABLE Y NO HAY QUE PRIVARSE DE NINGUN ALIMENTO
 DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

ANTISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa púrpura y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

de cloruro-fosfato de cal con CREOSOTAL. — Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y Debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas.

DEPOSITO:
Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID
 De venta en la FARMACIA de D. H. MONTES GARZON
 REYES CAZÓLICOS, 20.—GRANADA.

Carrillo y Compañía
ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

Fábrica de abonos orgánicos en Híjar.
 Almacenes de toda clase de primeras materias (garantizadas) en Granada, Híjar, Málaga, Híjar, Guadix y Baza.

FABRICACION DE ABONOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Dirección y Oficinas en GRANADA, Alhóndiga, 11 y 13.
 Fábrica de Híjar Sulfúrico en Híjar.

AURORA Compañía Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. — CAPITAL DESEMBOLSADO: 3.000.000 de pesetas.

Don Miguel García Carrija — Mesones, núm. 62.

Balneario de LA MALAHA
 GRANADA

Cuatro abundantes manantiales. — Aguas radioactivas

Termas de San Francisco, 35°. La Concepción 29°. — Las aguas y de ambos manantiales, son Clorurado Sódicas, Bicarbonatadas, Arsénicas, siendo de reconocida eficacia para combatir el Reumatismo. Catarras crónicos, Neuralgias, Enfermedades de la Piel y especialmente Herpetismo, gozando justa fama desde antiguo como curativas de esta enfermedad.

Baño de la Salud, 15°. — Sus aguas son sulfatadas, Cálcicas, variedad, Cloruradas Bicarbonatadas. Se emplean con excelente resultado en el tratamiento de las enfermedades de la Matriz, Metritis, y Descensos, Leucorreas, Esterilidad y Desarreglos Menstruales, Enfermedades de la Sangre, Anemia, Clorosis en las nerviosas Epilepsia, Histerismo, Neurastenia y Trastornos mentales.

Fuente de Santiago, 20°. — Aguas Cloruradas Sódicas débiles Ferruginosas. Se usan en bebidas, en las Enfermedades del Aparato Digestivo, Falta de Apetito, Lentitud o Inercia de las Digestiones, Constipación o Extenuamiento. Crónico. Hígado y Riñones.

Completa Instalación Hidroterápica y Balnearia

Servicio espléndido y esmerado de hotel, mesa de primera, comprendido desayuno, almuerzo y comida, 4,50 pesetas; mesa de segunda, 3 pesetas. Hospedería, desde 0,50 pesetas en adelante. Instalaciones de higiénicos inodoros-pomadas y económicas casitas para familias, con o sin muebles. Salones del Ceturra, domo, tresillo, piano y otros recreos. Servicio especial de tranvías, carruajes y automóviles desde Granada al Balneario y viceversa.

Temporada oficial, de 1.º de Junio al 30 de Septiembre

Dirección al Propietario, D. Diego Romero
 Calle de Misericordia 3.—GRANADA
 Para Informes, en LA PRENSA, ACERA DEL CASINO, 3.

VAPORES PARA ORÁN
 Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles

TURIA Y FRANCOIS

De la Línea Tintoré

Saldrá de Almería el jueves 7 de Septiembre con escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado a amanecer.

Salida de Orán para Almería, directo, el miércoles 6, a las cuatro de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán, será el jueves 21 de Septiembre.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes: a más de los documentos necesarios, necesitan una fotografía.

Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriban con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, pesetas 100; Cámara, 76; 3.ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.

Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C. Paseo del Príncipe, 75.—Almería

Baños de Apolo
 En Málaga

Aguas del mar, fras y templadas. Duchas, Pínicas y Bños en general. Temperatura de iciosa en todas las estaciones. Tranvías a las puertas del mismo Balneario.

Nuestro periódico gratuito

Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los ALMACENES de tejidos

LA PAZ
 OFICIOS, 10, Y TINTES 3 Y 5 (ZACATÍN)
 Precios seriamente fijos

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes LA PAZ OFICIOS, 10, Y TINTES 3 Y 5 (ZACATÍN)

Bazar de muebles

de Antonio Ortega Ramos, Mesones 54, y Alhóndiga, 39.—Fábrica de colchones metálicos. Patente de invención núm. 42, 116.—Solidez, elegancia y economía.

Brillantes Regent

Acera del Casino, 15. — Verdaderas imitaciones engarzadas en oro y plata.

Los Brillantes Regent son los únicos que se confunden con los legítimos.

Acera del Casino, 15

Almoneida Muebles, un piano, libros, cuadros, modelos y molduras árabes, bastones, relojes de bolsillo y sobremesa, armas y varios efectos.—Razón, Calle Elvira, núm. 104.

AGUARDIENTES

anidados finos de la acreditada casa de Nicolás Luque Navajas, de Rute.—Especialidad Anís Lagartijillo y Vicente Pastor.—Para pedidos, Alhóndiga, 38, y Plaza de la Trinidad

EL DEFENSOR DE GRANADA

Reyes Católicos, 8, principal

En nuestras oficinas Reyes Católicos, 8, principal, se suscribe a la revista La Moda Práctica que por su baratura y utilidad no debe faltar en ninguna casa.

PRECIOS DE ESTA SUSCRICION

En Granada, un mes, 0,50 pesetas Provincias, tres meses, 2,25 ídem

Tarjetas, circulares, membretes prospectos, facturas y toda clase de trabajos de imprenta.

Los propietarios de fincas urbanas encontrarán en nuestras oficinas recibos de inquilinato, al precio de 75 céntimos libretas de 100 hojas.

En esta imprenta se hacen con el mayor esmero toda clase de trabajos tipográficos, a precios reducidos.

A los señores comerciantes e industriales, conviene anunciar en EL DEFENSOR DE GRANADA, por la importante tirada de ejemplares de este periódico.

EL DEFENSOR DE GRANADA

Se vende en Madrid, kiosco de Heraldo, Puerta del Sol; en Sevilla, calle de las Sierras, 69; en Almería, kiosco del Sur de España; en Jaén, casa de empresas periódicas, de don Casiano Fernández; en Málaga, kiosco Plaza Constitución, de don Agustín Alcalá; en Melilla, casa de los Sres. Boix Hermanos, calle General Chacel; y en casi todos los pueblos de la provincia de Granada.

DENTISCA MONSIEUR

Dentaduras bien hechas, desde los precios más económicos.—Extracciones sin dolor ni peligro. Trabajos en oro matemáticamente exactos. Puerta Real, 7. (Acera del Suizo).

¿No más calvos??

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

Secreto Indio

y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante.

1.000 PESETAS

darán al que pruebe que el

Secreto Indio

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Frasco pequeño, 4 pesetas

Depositarios en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos 29.—Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacatín, 40.—El buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Farmacia moderna
 PRINCIPE, NUM. 10,
Antonio Coriés Contreras
 Medicamentos químicamente puros. Específicos nacionales y extranjeros. Consulta médica diaria.
 Despacho permanente.

FABRICA DE GORRAS
 de Nicolás Bermúdez.
 entas por mayor y al detall.
 Confección de encargos, desde 1 peseta.
 Mesones 61, esquina a la placeta del Santo Cristo.

PIANOS Vean los magníficos Pianos y Auto-pianos que acaba de recibir esta casa, algunos de ellos con cincuenta duros de beneficio para el comprador.

Hay Pianos verticales de ocasión, desde 100 pesetas

E. MONTERO Puerta Real, 36. (Frente al Casino).

Tenemos el surtido completo de

TIRAS BORDADAS

Desde las calidades económicas a las mejores y de fantasía

Pida al comprar nuestra Libreta de Ahorro Le recomendamos nuestra Holanda de los Jueves

ALMACENES LA PAZ